Klausur im WS 2020/21

Bachelor-Vertiefung:
Unternehmensrechnung

Matrikel-Nr.:

Platznummer:




1 Bachelor (KRS)
KRS -1 6 Punkte

Hinweis: Die nachfolgende Aufgabe braucht von denjenigen, die im SS20 in der Veranstal-
tung KRS einen Kurzvortrag gehalten haben, nicht bearbeitet zu werden. Erfolgt dennoch
eine Bearbeitung, so verfallen die fir den Vortrag erzielten Punkte.

Eignet sich die GPKR zur Steuerung von mit Forschung und Lehre befassten Instituten,
also etwa zur Steuerung des ICU? Begriinden Sie Ihre Einschéatzung anhand von drei
unterschiedlichen Aspekten bzw. Argumenten.
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KRS -2 4 + 18 + 2 = 24 Punkte

Ein Arbeitnehmer fragt sich, ob er in den kommenden zwei Jahren (= zwei Perioden) seine
Anstellung aufgeben und stattdessen selbstandig werden oder wieder auf Arbeitssuche ge-
hen soll. Periodentbergreifend kann er nur eine dieser drei Aktionen durchflhren.

Sein Erfolg hangt von der zukinftigen Wirtschaftslage ab, die in jeder der beiden Perioden
mit einer Wahrscheinlichkeit p = 70 % gut bzw. mit p = 30 % schlecht ist.

Die nachstehende Ergebnismatrix zeigt die entsprechenden Auswirkungen

e auf das Kompetenzprofil K des Arbeitnehmers, ausgedrickt auf einer Skala von 0 als
Minimalwert bis 100 als Maximalwert, und

e auf sein Einkommen E, ausgedriickt Tausend €:

Zustands- Wirtschaftliche Lage ist
kombinationen
} gut gut gut schlecht schlecht gut schlecht schlecht
Aktionen p1=70 % p2=70 % p1=70% p2=30 % p1=30 % p2=70 % p1=30 % p2=30 %
a: keine Verénderung
K 50 45 50 30 30 35 25 15
E 60 65 65 60 45 60 45 30
a Jobsuche
K 60 50 60 35 35 40 35 20
E 65 70 65 65 60 65 60 60
al Selbstandigkeit
K 60 70 60 40 30 40 30 15
E 80 100 80 60 50 70 50 35

Der Arbeitnehmer hat folgende Praferenzen:

Hohenpréferenz = =—
p h(K) = =5 h(E) = 750
Wk = 0,3 Wi = 0,7
Artenpréaferenz
U, = wg * h(K) + wg * h(E)
Zeitpraferenz Z(ty;t;) = Ugg + 0,5 * uyy

a) Welche Aktionen sollten tiefgehender miteinander verglichen werden? Begrinden Sie
Ihre Antwort kurz.
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b) Leiten Sie schrittweise die Entscheidungsmatrix ab. Verwenden Sie hierfur die nach-
folgenden Tabellen. (Hinweis: Runden Sie bitte nach drei Kommastellen.)

Hohenpraferenz:
Zustands- Wirtschaftliche Lage ist
kombinationen
Aktionen gut gut gut schlecht schlecht gut schlecht schlecht
P1=70% pP=70% | p1=70% pP,=30% | p1=30% pP=70% | P1=30% pP.=30%
Artenpréferenz:
Zustands- Wirtschaftliche Lage ist
kombinationen
Aktionen gut gut gut schlecht schlecht gut schlecht schlecht
P1=70% pP=70% | p1=70% pP,=30% | p1=30% pP=70% | P1=30% pP,=30%
Zeitpraferenz:
Zustands- Wirtschaftliche Lage ist
kombinationen
Aktionen gut gut gut schlecht schlecht gut schlecht schlecht
P1=70% pP=70% | p1=70% pP,=30% | p1=30% pP=70% | P1=30% pP.=30%
Entscheidungsmatrix:
Zustands- Wirtschaftliche Lage ist
kombinationen
Aktionen gut gut gut schlecht schlecht gut schlecht schlecht
p1:70% p2:70% p1:70% p2:30% p1:30% p2:70% p1:30% p2:30%
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c) Welche Aktion sollte zwecks Maximierung des zu erwartenden Nutzens gewahlt wer-
den?




5

KRS -3

Bachelor (KRS)
6,5+ 8+ 11,5 = 26 Punkte

Die MetallgieRerei IRON GmbH erwagt den Kauf eines zuséatzlichen Ofens mit einer
Nutzungsdauer von T = 5, einer Anschaffungsauszahlung von | = 500.000 GE und einem
Liquidationswert von LQ = 0.

Der Ofen dient zur Herstellung eines Produkts, von dem in jeder Periode 1.000 Stk. gefertigt
werden. Dafir fallen in den ersten drei Perioden Auszahlungen fir Léhne und Materialien
(beide Auszahlungspositionen sind zugleich variable Kosten) von jeweils 8.000 GE, in den
letzten zwei Perioden von jeweils 10.000 GE an.

Der Absatzpreis pro Mengeneinheit des Produkts betragt 800 GE. Der Absatzverlauf ge-

staltet sich wie folgt:

Periode 1:
Periode 2:
Periode 3:
Periode 4:
Periode 5:

Absatz 1.000 Stk.,
Absatz 500 Stk.,
Absatz 1.000 Stk.,
Absatz 800 Stk.,
Absatz 1.700 Stk.,

davon 400 auf Ziel (Zahlung in t = 3)
Zahlung sofort
Zahlung sofort
davon 200 auf Ziel (Zahlung in t = 5)
Zahlung sofort

a) Berechnen Sie Zahlungsreihe des Projekts sowie seinen Kapitalwert (i = 0,1). Fullen
Sie hierzu, soweit n6tig, die nachfolgende Tabelle aus.

I/A

E: (sofort)

E: (Ziel)

Summe

KW
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b) Der Ofen wird linear abgeschrieben. Vorhandene Bestdnde an fertigen Erzeugnissen
werden zu variablen Kosten bewertet, Lagerabgénge beim Fertigwarenlager erfolgen
gemal dem LIFO-Prinzip. Der Kalkulationszinsful3 betragti = 0,1.

Erstellen Sie die Reihe der kalkulatorischen Gewinne und berechnen Sie den Kapital-
wert dieser Gewinnreihe. Fillen Sie hierzu, soweit notig, die nachfolgende Tabelle
aus.

var. Prod.-Kosten

Abschreibungen

Umsatzerlose

Bestandserhtéhung

Bestandsminderung

Kalk. Gewinn G;

KW




7 Bachelor (KRS)

c) Ermitteln Sie den Kapitalbindungsverlauf und berechnen Sie den Kapitalwert der Re-
sidualgewinne. Fillen Sie hierzu, soweit nétig, die nachfolgenden zwei Tabellen aus.

KBt

Residualgewinn G;

KWre
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KRS -4 4 Punkte

Nennen Sie die vier zentralen Pramissen der GPKR.




Bachelor (SKM) 10
SKM -1 4 + 2 = 6 Punkte

Hinweis: Die nachfolgende Aufgabe braucht von denjenigen, die im SS20 in der Veranstal-
tung SKM einen Kurzvortrag gehalten haben, nicht bearbeitet zu werden. Erfolgt dennoch
eine Bearbeitung, so verfallen die fir den Vortrag erzielten Punkte.

Im Gastvortrag von Herrn von der Straten und Herrn Jessen wurden u. a. die Einsatzmdg-
lichkeiten des Target Costings thematisiert.

a) Als traditionelles Einsatzfeld wurde die Neuproduktentwicklung mit den nachfolgenden
Merkmalen genannt: Hohe Wettbewerbsintensitat, Ressourcenknappheit, kurze Pro-
duktlebenszyklen, komplexe Kundenanforderungen.

Wo sehen Sie bezuglich der vier postulierten Merkmale am ehesten Anlass zu Kritik?
Begriinden Sie lhre Antwort kurz.

b) Nennen Sie zwei weitere Einsatzfelder des Target Costings, die von den Gastreferenten
genannt wurden.
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SKM -2 7+6+3+4=20Punkte

Das Unternehmen ICM ist im IT-Bereich angesiedelt und plant, im Jahr 2021 in den Multi-
Media-Bereich einzusteigen. Eine der Mal3nahmen ist, einen Fernseher mit den neuesten
Technologien im Premium-Preissegment auf dem Markt zu bringen. Laut einer Marktana-
lyse gewichtet die Zielgruppe die Funktionen (F) des Fernsehers wie folgt:

Funktionen Teilgewicht in %
F1: Bildschirmqualitat 30
F2: Funktionalitat 25
F3: Handhabung 20
F4: Stromverbrauch 15
F5: Design 10

Der Fernseher besteht aus den folgenden Komponenten (K), deren Beitrage zur Erflllung
der von den Kunden gewiinschten Produktfunktionen folgendermal3en von Experten ge-
schatzt werden:

Funktionen F1 F2 F3 F4 F5

Komponente
K1: Bildschirm 60 20 10 55 30
K2: Gehause 0 10 25 0 45
K3: Technik 40 50 15 45 10
K4: Fernbedienung 0 20 50 0 15
100 % 100 % 100 % 100 % 100 %

Daruber hinaus ergeben sich laut Kostenanalysen folgende Standardkosten:

Bildschirm 620 €
Gehause 280 €
Technik 550 €
Fernbedienung 100 €

a) Ermitteln Sie die prozentuale Bedeutung der Produktkomponenten. Zeigen Sie dabei
fur mindestens einen Produktbestandteil den Rechenweg auf. (Hinweis: Runden Sie
bitte nach drei Kommastellen.)
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b) Ermitteln Sie fur jede Komponente den zugehdrigen Zielkostenindex und interpretieren
Sie kurz Ihre Ergebnisse. (Hinweis: Runden Sie bitte nach drei Kommastellen.)
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c) Nennen Sie zwei Malinahmen in Bezug auf zu einfach erscheinende Produktbestand-
teile.

d) Als Zahlungsbereitschaft fir den Fernseher werden 1900 € als Bruttopreis ermittelt.
Die angestrebte Rendite auf das eingesetzte Kapital betragt 30 %, die Umsatzsteuer

20 %. Bestimmen Sie zunachst den Nettoumsatz, dann den absoluten Kostenredukti-
onsbedarf.
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SKM -3 8 + 6 + 2 = 16 Punkte

Einen Hobbybierbrauer mochte einen Braukessel kaufen. In die engere Wahl kommen

zwei Alternativen:

Braukessel A

Braukessel B

Braumenge in Liter/h 35 20
max. Betriebsdauer 1.000 h 10.000 h
Anschaffungspreis 1.000 € 5.000 €
Entsorgungskosten 150 € 250 €
Braukosten je Liter 0,6 € 10€

a) Berechnen Sie fur beide Alternativen die im Rahmen der ersten 1.000 h Betriebsdauer
entstehenden gesamten Kosten. Berticksichtigen Sie dabei, dass die Anlagen leis-
tungsbezogen abgeschrieben werden.
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b) Jeder Liter gebrautes Bier wird sofort verkauft, der Erlos je Liter betragt 2 €. Bei wel-
cher Betriebsdauer (in Stunden) ist der Break-Even-Punkt in Bezug auf die Kosten der
Alternative B erreicht, wenn dazu das Entscheidungskalkil des Strategischen Amorti-
sationszeitpunkts herangezogen wird?
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c) Nennen Sie Uber die in den Teilaufgaben a) und b) thematisierten Gré3en zwei weitere
Aspekte, die die Kaufentscheidung beeinflussen kénnen.
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SKM -4 6 + 12 = 18 Punkte

a) Erlautern Sie die drei wesentlichen Ansatzpunkte zur Kostenbeeinflussung und ordnen
Sie hierzu jeweils ein Instrument des Kostenmanagements zu.
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18

b) Erstellen Sie im Rahmen des vollstédndigen Ausfullens des folgenden Schemas ein
sich von der Vorlesung unterscheidendes, selbst gewahltes Zahlenbeispiel (etwa fur
einen IT-Bereich, fir ein Kleinteilelager etc.) mit vier Prozessen zur Ermittlung von
Prozesskostensatzen. Berechnen Sie auf dieser Basis die sich ergebenden leistungs-
mengeninduzierten Prozesskostensatze sowie die Gesamtprozesskostensatze.

Prozesse

Prozess-
menge

Fall 1 Fall 2
Kosten ohne Imi- Kosten bei Gesamt-
Umlage der Prozess- Umlage der Prozess-
Imn-Kosten | kostensatz Imn-Kosten | kostensatz

Summe




Korrekturbereich (bitte nicht ausfullen)

KRS SKM

Max. Aufg. 1 6 6
Ergebnis

Max. Aufg. 2 24 20
Ergebnis

Max. Aufg. 3 26 16
Ergebnis

Max. Aufg. 4 4 18
Ergebnis

Summe






